



从严 从紧 从细 从实 抓好疫情防控

从今天起三天内,分时分批次,无特别管控要求

# 非重点区域开展一次核酸检测

今天一早,经历了第一批“网格化”筛查的市民发现,过了48小时后,有的小区已经可以正常出入,但有的却收到了继续管控的通知。还有的市民焦虑,为啥自家小区始终没轮上?难道在“决赛圈”?对此,根据这两天的疫情防控发布会上透露的信息,我们梳理了这些大家关心的问题。

## 1 网格化筛查,哪些算“重点区域”?

原则上以街道(乡镇)为筛查单元,划定重点筛查区域范围。主要是综合流调情况和“热力图”等,对病例较多、活动频繁、传播链复杂、扩散风险较高的重点区域进行较大范围的主动筛查。

此轮48小时做完两次核酸后,根据该区域筛查出来病例和无症状感染者多还是少,年龄分布、人群分布等,特别是结合流行病学调查判断扩散传播风险的可能,动态调整下一步疫情防控措施。

## 2 第一轮筛查已经结束,结果如何?

今天发布的确诊病例和无症状感染者数量比较多,除了在隔离管控中发现外,主要是从主动筛查中发现的。本次筛查结果初步显示,疫情具有区域性聚集特征,也发现了部分隐匿感染和传播。说明筛查是非常及时、必要和紧迫的。

## 3 什么叫差别化核酸筛查?接下来有什么安排?

前两天上海开始了重点区域的“网格化”筛查,在此基础上开展的“差别化”筛查就是指,没什么风险的小区就解除管控;有的小区研判下来还是有风险的,两次可能还不够,就在原基础上再加两天(或更多),对这些地方还得深挖。

这三天要做的工作有两方面:对非重点区域的筛查;对重点区域在前两天工作基础上实行差别化核酸筛查和管控措施。

## 4 为啥48小时过去了,自家小区还没有进出自由?

今天起,本市网格化核酸筛查重点区域内连续两天核酸检测结果均为阴性的部分街镇,予以解除管控。但这也并不是掐时间点就解除的,更不是市民一看到自己的核酸报告就马上能解除的,当中可能还有一个过程,请市民耐心等一等。

## 5 我朋友家解除管控了,为啥我家小区反而更严格了?

目前,上海疫情形势仍然严峻复杂。这说明根据风险研判,部分小区可能要采取进一步防控处置措施。

不要跟其他街镇比较,因为风险等级不同,大家采取的方案也不同。

## 6 为什么我们小区还没有轮到“网格化”筛查?

说明你所在的区域不是重点区域。从今天起至20日的三天内,上海将针对非重点区域内人员,以街镇为单位,分时、分批次开展一次免费核酸检测。已有3天(18日-20日)内一次核酸检测阴性证明、已在闭环管理的高风险岗位、已有例行加密核酸筛查工作机制的人员,不在此列。

## 7 非重点区域的居民需要管控吗?

非重点区域的居民,大家多看社区公告,配合好社区工作,通知什么时候去做核酸检测就在规定时间里去,没有特别管控要求。

## 8 市民要如何配合这次的筛查?

这次上海的疫情是整个常态化疫情防控以来最严峻的一次,也是一次重大考验。3月以来,上海本土疫情呈现多点散发、多链条一起,同时无症状感染者很多隐匿传播的一些特点。

目前,上海正处于疫情应急处置的关键阶段,阻断继续传播的任务非常艰巨。市卫健委主任邬惊雷提醒:

一是请大家按照社区工作人员的安排,分时、分批前往采样点,不要自行前往,以免造成长时间等候。

二是在检测前务必携带好身份证、手机,提前在健康云进行登记,做好“登记二维码”的截屏保存,并在采样现场展示和扫码准备。

三是在参加采样期间做好个人防护,全程佩戴口罩,主动接受体温检测,并保持一米以上距离,避免聚集和相互交谈,防止采样时交叉感染。

四是请大家积极配合各采样点医务人员做好样本采集;自觉维护采样点秩序,服从引导安排。

近期建议大家“非必要不外出”,少流动,静下来。具备条件的鼓励居家办公,外出上班人员做到居住地与工作地“两点一线”,并做好个人防护。

本报记者 左妍 邬阳

## 封控小区就医 打120?向属地申请?

本报讯 (记者 邬阳)在今天上午举行的第126场上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,市卫生健康委主任邬惊雷表示,近期因为防控工作的需要,对部分小区采取了管控措施,再加上有些医院因为有感染者去过,会采取不同程度闭环管理措施,可能有的是局部的、有的是一个院区等,对于群众看病就医造成了一定影响。

邬惊雷说:“从我们自身来讲,在整个提供服务当中虽然有要求肯定还有不够到位、不够完善的地方。”针对封控小区居民医疗健康的服务需求,始终强调要以保障群众健康安全为原则,兼顾病人的需求,同时兼顾社会安全的平衡。邬惊雷表示:按照总体防控要求制订了一些预案,根据不同类型健康需求落实针对性的措施。

一是对于封控小区内居民一般常见的医疗健康服务需求。主要要求属地社区卫生服务中心、区属医疗机构主动关心加强管理和主动干预。

二是对于在小区封控期间确需外出就医的需求。如果是急危重症患者,如肿瘤放化疗患者,居民可以与封控小区所属街道或居委联系,由街镇或居委安排专用车辆点对点闭环转运至封控区域居民就诊定点医疗机构,或联系相关的医疗机构。诊疗结束后由专用车辆闭环转运回原址。

邬惊雷指出,如果是急危重症患者,居民可以第一时间联系封控小区所属街镇或居委,由街镇或居委联系“120”急救车辆将患者转运至定点医疗机构。诊疗结束后,定点医疗机构应通知封控小区街道或居委安排专用车辆闭环转运回原址。对于一些没有通知街道或居委,直接自行拨打“120”的封控小区居民,由急救中心根据伤病情况进行研判,优先满足急危重症患者的就医需求。

## 清明祭扫 需提供48小时核酸报告

本报讯 (记者 邬阳)在今天上午举行的第126场上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,市民政局副局长曾群回应:今年清明期间,将继续采取“延长周期、错峰引导、高峰预约”做法。

具体来说,上海将采取以下几条措施:

■ 延长祭扫周期 全市各殡葬服务单位从3月7日起已全面启动祭扫服务保障工作,较往年提早两个星期,引导市民提前祭扫、错峰祭扫。

■ 实行高峰日预约限流 3月26、27日(清明节前双休日)和4月2、3、4、5日,一共6天的祭扫高峰日,将实行预约祭扫服务。各经营性公墓每天提供6个时段的预约祭扫服务,从早上7时到下午4时,每时段1.5小时。预约数据控制在各公墓当日最大承载力的50%以内。非高峰日无

需预约即可入园。此外,对落葬实行线上、线下或电话预约,由各公墓按照正常业务流程与客户商定,但是严格控制落葬参加人数,每户一般不超过10人。

■ 推出祭扫便民措施 各经营性公墓将继续为市民免费提供网络祭扫服务,同时为有需要的市民提供代客祭扫服务。

■ 加强祭扫安全管理和疫情防控 入园祭扫市民需出示健康码、行程码,以及48小时内核酸检测阴性证明。

■ 推行殡葬文明新风尚 今年清明期间全市祭扫场所继续推行无烟祭扫,希望市民选择鲜花祭扫,系挂黄丝带、心愿卡等绿色文明的现代祭扫方式来表达自己的哀思。

## 昨新增57例本土确诊 203例无症状

本报讯 (记者 邬阳)在上午举行的第126场上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,市卫生健康委主任邬惊雷通报,昨天,上海新增57例新冠肺炎本土确诊病例和203例本土无症状感染者。

57例确诊病例中,2例在集中隔离管控中发现,55例在相关风险人群核酸筛查中发现。203

例无症状感染者中,103例在集中隔离管控中发现,其余为相关风险人群筛查发现。

根据国务院联防联控机制有关要求和今天已经公布的确诊病例等相关情况,经市新冠肺炎疫情防控工作领导小组研究决定,即日起将黄浦区打浦桥街道顺昌路612弄20号列为中风险地区,上海市其他区域风险等级不变。

# 一场2500万选手的决赛

孙云

梗也成了上海网民都能心领神会的段子。不过,“决赛圈”的范围真如网友所说不断在缩小吗?我看,非也,这可是一场有近2500万名选手正在参加的决赛!而这场决赛的结果,只有一种可能,那就是:胜利!

昨天,一张图在网络上刷了屏,“文武(邬)双全,翩若惊鸿(宏)一起比心的“双男主”豪华配置让人安心,阿拉爱上海的主题文案更令人暖心。没错,即使正经历风雨,即使这场风雨来得突然、迅猛,这还是我们所有人热爱的上海、相信的上海和一起向未来的上海!

这些天,城市的每一个人,都以自己的方式,参与着这场与病毒赛跑的决赛。从正在家上网课的孩童,到坐在轮椅上被志愿者推出来检测核酸的百岁老人,都感受着风雨

的影响;更有许许多多姓名不为人知的平凡人,坚守在自己的岗位,或者,临时投入到疫情防控志愿者的新岗位上,为风雨中的你我,撑上一把安全的大伞,遮风、避雨,一起迎接下一道彩虹。

无论是在新闻媒体上,还是在朋友圈中,再次看到无数令人动容的“守护者”故事,重温2020年那个春天曾经打动过我们的抗疫精神,同时,又看到了许多既熟悉又创新的新做法、新经验、新成果:

曾经的居委干部“挂图作战”没有过时,杨浦区长阳新苑和徐汇区东安二村又出现了全员检测的“动线设计”,小巷总理们的“黑科技”又增加了;

曾经的PDA扫码、大数据依然在派大用场,静安区彭浦新村街道多个社区和南翔镇

曙光村检测现场又出现了脑洞大开的“错题打印机”——有辅导孩子订正作业经验的年轻志愿者们拿出小朋友用的“错题打印机”,快捷帮助年老居民打印核酸检测登记二维码;

曾经的依次排队检测继续规划着楼组顺序,在近4万居民的上海最大社区——闵行区上海康城,又出现了被网友惊赞为“社区运动会入场式”的举牌前进纵队……

运动场上的每一次比赛,都要全力以赴。同样,在疫情防控的赛场上,每一名选手也都责无旁贷,尽己所能,让这场不容有失的决赛更加平稳、有序,让胜利,来得更早一些!

这些天,街头巷尾的花,次第开了。桃花、海棠、樱花……市郊的油菜花,更是肆意绽放,给大地涂抹上明亮的色彩。昨天的这场春雨,又会让多少花儿吸饱了水,在下一个晴天,绽放出更加绚丽的笑容。

“疫”路花开,是这个春天的信心。

这场决赛,没有“圈”外人。

昨天,风雨交加。深夜,雨止,而寒风依然在高楼的窗外呼啸,可想而知,那些值守在户外的疫情防控人员,被这寒风从领口、袖口、裤脚灌入,是多么的冷。与此同时,又有多少人正经历着不眠之夜,检测样本、调配物资、值守岗位、应对突发事件……每一环,都是防疫链条上的不可或缺;每一环,都是无数人的砥砺前行;每一环,都是为了明天的春暖花开。

深夜的朋友圈,依然活跃着不少自称“决赛圈选手”抑或自嘲“刚被踢出决赛圈”的网友,零星几句话,随手几张图,便可见宅家近况。最近,宅家是个主流,“决赛圈”的



新民眼